

Цапко К.А.

Алтайская государственная педагогическая академия
Научный руководитель – Н.А.Матвеева, д. соц. н., доцент

РАСПОЗНАВАНИЕ ЭКСТРЕМИСТСКИХ НАСТРОЕНИЙ МОЛОДЕЖИ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

В современном обществе молодежь значительное количество своего времени проводит в интернете. Самыми посещаемыми страницами являются социальные сети, «vkontakte» – одна из самых распространенных. Эта социальная сеть является «местом» общения самых разных по целям, настроениям и поведению групп молодежи. Не являются исключением и группы, в которых проявляются экстремистские настроения. Для того, чтобы определить существует ли проявление экстремистских настроений в социальной сети «vkontakte», мы провели социологическое исследование на примере 2 групп («Россия для русских» и «Путин побежит в стрингах по Новому Арбату») данной социальной сети. В качестве единиц наблюдения нами были выбраны: статусы, картинки или фотографии, видеоролики, а также комментарии, демонстрируемые в социальной сети «vkontakte». Контент-анализ был проведен нами в апреле 2013 года.

Частота проявления экстремистских настроений молодежи в социальной сети измерялась по 12 показателям, характеризующим экстремизм в ФЗ РФ [1]:

Данные нашего исследования показывают, что в видеороликах наиболее часто встречается такой показатель экстремизма, как публичное заведомо ложное обвинение лица, занимающего государственную должность Российской Федерации (частота встречаемости –16). На втором месте по распространенности – установка (готовность) принимать участие в неразрешенных акциях протеста (12). На третьем – возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни (10). Далее встречаются такие проявления экстремизма, как организация и подготовка экстремистских деяний, а также призывы к их осуществлению (9), совершение рискованных поступков в повседневной жизни, а также наличие установки на групповые конфликты, драки (7).

Проявления экстремистских настроений молодежи фиксируются в картинках и фотографиях, выложенных в анализируемых группах. При этом публичное заведомо ложное обвинение лица, занимающего государственную должность Российской Федерации, и пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой, появляются чаще всего (10). Немного меньше встречаются установка (готовность) принимать участие в неразрешенных акциях протеста (9) и возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни (8).

Комментарии являются самой распространенной формой проявления экстремистских настроений в социальной сети. Проявление фанатизма в идейной направленности сознания на борьбу за справедливость, согласие с крайними идеологическими формами протестных движений (20), публичное заведомо ложное обвинение лица, занимающего государственную должность Российской Федерации (19), установка (готовность) принимать участие в неразрешенных акциях протеста (18), проявление фанатизма в идейной направленности сознания на борьбу за национальные чувства, как крайняя форма неприязни по отношению к национальным группам (13) – вот группа наиболее часто встречающихся показателей экстремизма, зафиксированных в ходе контент-анализа.

Находящиеся в социальной сети фиксируют экстремистские настроения и в своих статусах. Некоторые самоназвания напрямую указывают на готовность организации и подготовки экстремистских деяний, а также призывы к их осуществлению (13), возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни (12), установку (готовность) принимать участие в неразрешенных акциях протеста возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни (10).

В результате проведенного нами контент-анализа материалов двух групп социальной сети можно сделать вывод, что проявление экстремистских настроений молодежи в социальных сетях носит не единичный случайный характер. В общей сложности различные показатели экстремизма встретились 356 раз. Из 12 анализируемых показателей наиболее часто встречающимися являются: публичное заведомо ложное обвинение лица, занимающего государственную должность Российской Федерации (50), установка (готовность) принимать участие в неразрешенных акциях протеста (49 раз), возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни (40), проявление фанатизма в идейной направленности сознания на борьбу за справедливость, согласие с крайними идеологическими формами протестных движений, организация и подготовка экстремистских деяний, а также призывы к их осуществлению (37 раз).

В ходе исследования мы выявили, что больше всего «заражены» экстремизмом комментарии участников групп. Активное проявление экстремистских настроений наблюдается в видеозаписях. Реже – в статусах и на последнем месте в картинках (фотографиях).

Данные исследования показывают, что среди молодежи как наиболее активного пользователя социальных сетей необходимо вести просветительскую работу с целью формирования умения распознавать элементы экстремизма и формы его проявления и противостоять экстремистским настроениям. Возможно,

эффективной формой такой работы с молодежью будет то же средство, которое используется для продвижения экстремистских настроений, а, именно, создание специальной группы в социальной сети. Главной целью создания такой группы является распознавание и противодействие проявлению экстремистских настроений среди молодежи. И делать ее нужно в масштабе города с тем, чтобы работать с молодежью, находящейся в схожих условиях социализации.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 27.07.2006 г. № 148-ФЗ «О внесении изменений в статьи 1 и 15 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» // Собрание законодательства РФ. – 2006. – № 31 (1ч.). – Ст. 3447.
2. Аминов, Д.И., Оганян, Р.Э. Молодежный экстремизм в России. Московское бюро по правам человека / Д.И. Аминов, Р.Э. Оганян. – М.: Academia, 2007. – 200 с.
3. Козлов, А.А. Молодежный экстремизм / А.А. Козлов. – СПб., 2008. – 498 с.
4. Матвеева, Н.А. Социальное измерение направленности и уровня толерантности: учебно-методическое пособие / Н.А. Матвеева. – Барнаул: АлтГПА, 2011. – 24 с.
5. Чупров, В.И., Зубок, Ю.А. Молодежный экстремизм: сущность, формы, проявления, тенденции / В.И. Чупров, Ю.А. Зубок. – М.: Academia, 2009. – 320 с.